
 
 
 
 
 
 
 
MİKROBİYOLOJİK İNCELEME İÇİN GENEL ÖRNEK ALIMI KURALLARI 
Mikrobiyolojik inceleme sonuçlarının klinik anlam taşıması ve zamanında elde edilebilmesi 
için örnek seçimi, alınması, laboratuvara ulaştırılması ve gerektiğinde uygun koşullarda 
saklanması ile ilgili kurallara uyulması son derece önemlidir. Bu işlemlerin uygun olduğu 
örneklerde, kontaminasyon oranları daha az olmakta, gerçek etkenin izolasyon şansı 
artmaktadır. 
 
 
ÇEŞİTLİ ÖRNEKLER İLE İLGİLİ ÖRNEK ALIM KURALLARI 
BEYİN-OMURİLİK SIVISI (BOS) 
Örnek alımı: Örnek alınacak bölge %2lik tentürdiyot ile temizlenir. Mandrenli lumbar 
ponksiyon iğnesi L3-L4, L4-L5, veya L5-S1 aralığından sokulur. Subaraknoid boşluğa 
gelindiğinde, mandren geri çekilir, 3 steril, kapaklı tübün her birine 1-2 ml BOS alınır. 
 
Örnek miktarı: Bakteriler için 1 ml; funguslar için 2 ml; Asidorezistan bakteriler için 2 ml; 
viruslar için 1 ml örnek alınmalıdır.  
Genel olarak BOS kültürleri ile eşzamanlı olarak kan kültürü alınması da önerilir.  
Eğer BOS örneği tek bir tüpe alınabildi ise tüp gecikmeden, önce Mikrobiyoloji laboratuvarına 
götürülür. Eğer birden fazla tübe örnek alınabildi ise 2. tüp Mikrobiyoloji laboratuvarına 
götürülür. 
 
Transport ve saklanma koşulları: Bakteriyel kültür için alınan BOS örneği oda sıcaklığında, 15 
dakika içerisinde laboratuvara ulaştırılır. Menenjit etkeni olan bakteriler genel olarak 
çevresel koşullara duyarlı türler olduğu için en kısa zamanda laboratuvara ulaştırılması ve 
burada da gecikmeden işlem uygulanması koşuldur. Hatta direkt hasta başı ekim yöntemleri 
önerilmektedir.  
Bakteriyel kültürler için alınan BOS örnekleri asla buzdolabına konmaz, örnek saklanacaksa 
oda ısısında tutulur (<24 st).  
Viral kültür yapılacaksa, örnek 4°Cde, 15 dakika içerisinde laboratuvara ulaştırılır ve 4°Cde 72 
saat saklanabilir.  
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